

ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ

Позади пора поступления в университет. На улице сентябрь, а значит – пришло время статистики. Неизменно высокой популярностью у поступающих пользуется факультет иностранных языков РГПУ им. А.И. Герцена. Абитуриенты 2011 года не исключение. Гармоничное сочетание теории и практики в образовательной деятельности факультета всегда привлекало внимание выпускников школ из разных регионов России.

В этом году 83 абитуриента преодолели вступительные испытания на бюджетную форму обучения; в магистратуру зачислены 56 человек. Для сравнения: в прошлом году английское отделение факультета предложило абитуриентам 85 бюджетных мест. Но после зачисления в приемной комиссии остались 92 подлинника аттестатов о среднем образовании. Конкурс документов составил 25 человек на место! Всего же на факультет было подано свыше 1200 заявлений. Требования к поступающим на факультет иностранных языков из года в год остаются стабильно высокими, требуется высокий уровень владения иностранным языком.

Факультет иностранных языков Герценовского университета занимает свою нишу в образовательной жизни города и страны. «Мы очень мало с кем соревнуемся», – говорит Галина Васильевна Елизарова, декан факультета. «Если сравнить Герценовский университет и СПбГУ, например, то мы друг другу не

Факультет иностранных языков работает по двум основным направлениям: «лингвистика» (подготовка переводчиков) и «педагогическое образование» (подготовка учителей). Многие выпускники продолжают обучение в аспирантуре. Только на кафедре английской филологии в настоящее время около сорока аспирантов. Аспирантура также существует на кафедрах немецкого языка, романской филологии, теории и методики обучения иностранным языкам. «Специфика факультета, – отмечает Галина Васильевна, – в огромном объеме живого ежедневного общения. Студенты занимаются с 9 утра до 9 вечера; достаточно лекционных поточных занятий, но практика прежде всего! Заочного отделения не существует. Дело в том, что наш факультет отличает активное практическое владение языком. А достичь адекватного уровня, изучая язык два раза в год, попросту нереально. Пожалуй, это главное отличие от других факультетов. У нас мало логики и много тренировок».

«Мы заинтересованы в осведомленных и мотивированных студентах. У нас очень тяжело учиться: необходимо посещать абсолютно все занятия, выполнять большой объем самостоятельной работы, конкурировать с объемом информации и друг с другом. Поэтому ту работу, которую придется выполнять, учась на факультете иностранных языков, мы стараемся продемонстрировать еще в школе. Таким образом, стараемся привлекать большое число абитуриентов с качественным уровнем подготовки. Работаем с потенциальными абитуриентами через учителей, через студентов на практике, устраиваем дни открытых дверей. Мощным стимулом является Герценовская олимпиада. Особая роль принадлежит дистантным курсам, которые наш факультет проводит каждый весенний семестр уже в течение пяти лет. Мы демонстрируем абитуриентам, как американские и российские студенты в режиме реального времени под руководством американского и российского профессоров изучают историю и культуру США. Это модный, популярный, качественный режим обучения, и он очень привлекает абитуриентов».

**Г.В. ЕЛИЗАРОВА,
декан факультета иностранных языков**

конкуренты, скорее, соратники. Да, у нас разные интересы. Если абитуриент владеет языком, но настроен на теорию, если ему интересно знать, как устроены языки, ему путь в Санкт-Петербургский университет. А если в будущем он хочет практически работать с языком в разных областях, пользоваться им – то прямая дорога на наш факультет. У нас достойно представлены и исследовательская работа, и научная деятельность».

Для того чтобы помочь первокурсникам понять специфику обучения языку, ежегодно проводится курс «Образование как деятельность». В интерактивной форме ребятам объясняют разницу между вузом и школой, кафедрой и факультетом, баллом и рейтингом, общеобразовательным предметом и дисциплиной, лингвистом и педагогом. Их знакомят с биографиями ученых с портретов, украшающих стены



Студенты за круглым столом на занятии.



Декан факультета иностранных языков Г.В. Елизарова, заместитель генерального секретаря ООН в Пекине М. Шаабан, май 2011, Пекинский университет международных отношений.



Слева направо: заведующая кафедрой перевода, доцент Татьяна Витальевна Юдина; декан факультета, профессор Галина Васильевна Елизарова; директор Департамента межинституционального сотрудничества и международных отношений Волтер Виттевин; доцент Наталья Виленовна Сигарева; доцент Людмила Вячеславовна Елизарова.

факультета, памятниками во дворах Герценовского университета. Первокурсники узнают, что лингвист прекрасно владеет двумя языками, а педагог еще может и научить им других.

Факультет иностранных языков гордится своим преподавательским составом. Важную роль играют и носители языка. Так, систематически, в течение академического года со студентами работают профессиональные преподаватели из Испании, Германии, Австрии. Труднее с английским – ситуация складывается по-разному. Если не удастся привлечь носителя языка на целый учебный год, обучение реализуется в рамках краткосрочных курсов. Но, так или иначе, все без исключения преподаватели-носители языка – дипломированные специалисты, знающие как обучать, а не просто люди из Европы или Америки.

Кстати, о загранице. Факультет иностранных языков стабильно проводит обмен студентами. Регулярны стажировки в Японии, Китае, Германии, Корее, Финляндии, Бельгии, Франции. Кроме того, в Герценовском университете базируется представительство DAAD на Северо-Западе России. Это германская служба академических обменов. Как рассказывает Галина Васильевна, стажировки зачастую инициируются и самими студентами. Продуктивны и летние стажировки в



Студенты и директор Департамента межинституционального сотрудничества и международных отношений Волтер Виттевин.

США. Но на какой бы период не уезжал студент, на неделю или год, им приходится специальная, и далеко не формальная, подготовка. Это обязательное условие для поездки за границу. Соблюдать его следует для того, чтобы обеспечить максимальную продуктивность стажировки.

На факультете уже семь лет осуществляются престижные международные проекты по линии TEMPUS (два окончены, один – в процессе реализации, один рассматривает конкурсная комиссия). Это академические образовательные программы, которые финансируются Европейским союзом. Декан факультета Г.В. Елизарова входит в редколлегия зарубежного журнала Vertimo Studijos, являясь единственным представителем России. Вопросами перевода, а именно такова тематика этого журнала,

также занимаются авторы из Италии, Великобритании, Бельгии, Латвии, Литвы и других стран.

И все же основную гордость факультета иностранных языков РГПУ им. А.И. Герцена составляют студенты. Они востребованы и принимают участие во всех международных форумах, спортивных и просветительских мероприятиях, проводимых в Петербурге. Студенты очень требовательны к учебному процессу – не допускают отмены занятия, пары, выпадающие на праздничные дни, потребуют восстановить в полном объеме. Именно такое отношение к учебе, по мнению декана, позволяет учащимся преуспевать, прославляя доброе имя не только факультета иностранных языков, но и всего Герценовского университета.

**Николай ГРОМОВ,
корреспондент «ГВ»**